

புதுசிருஷ்டிக்கான சோதனைகள் விசித்திரமானவை

TEMPTATIONS PECULIAR TO THE NEW CREATION

திறவு வசனம் : “நம்முடைய பலவீனங்களைக் குறித்துப் பரிதபிக்கக்கூடாத பிரதான ஆசாரியர் நமக்கிராமல், எல்லாவிதத்திலும் நம்மைப்போல் சோதிக்கப்பட்டும், பாவமில்லாதவராயிருக்கிற பிரதான ஆசாரியரே நமக்கிருக்கிறார்” – எபிரேயர் 4:15,16.

கர்த்தர் இயேசு லேவி கோத்திரத்தில் ஒருவர் அல்ல, மேலும் அவர் யூத முறைமையின்படி ஆசாரியராய் இல்லாதிருந்தும் விசேஷமான தெய்வீக நியமனத்தினிமித்தம் அவர் ஆசாரியராக உள்ளார் என்றே வாசகர்கள் புரிந்து கொள்ளும் விதமாக அப்போஸ்தலர் பவுல் இந்த நிருபத்தில் பேசுகின்றார். அவர் யோவான்ஸநானகனால் ஞானஸ்நானம் பெற்ற சமயத்தில் பரிசுத்தஆவியினால் அபிஷேகம்பண்ணப்பட்டு, ஆவியினால் ஜெனிப்பிக்கப்பட்ட அந்த நாளிலிருந்தே அவர் இந்த ஆசாரிய அலுவலில் நுழைந்தார். மேலும், இந்த அலுவல் 1000 வருட அரசாட்சியிலும் தொடர்ந்து 1000 வருட அரசாட்சியின் முடிவில் இந்த அலுவல் நிறைவடைகின்றது. இப்பொழுதோ அவர் தெய்வீகம் என்னும் உயர்வான தளத்தில் ஆசாரியராய் உள்ளார். உயிர்த்தெழுதலின் பின்பு அவர் மிகவும் வல்லமையுள்ளவராகவும் மனுக்குலத்திற்கு மேலாக உயர்த்தப்பட்டிருந்த போதிலும் புத்திரர் வீட்டாரிலும் மிக உயர்வாகக் காணப்படும் மகாபிரதானஆசாரியன் என்ற விதத்தில் மாத்திரம் அவர் நம்மிடம் உள்ள மனிதன் சார்ந்த பெலவீனங்களைக் குறித்த உணர்வுகளால் தொடப்பட்டவராய் உள்ளார். அவர் மாம்சத்தில் இருந்தபோது நமக்கு உள்ளதுபோல் சோதனைகள் மற்றும் இடர்பாடுகள் அவருக்கு இருந்தபடியால் அவர் நம்முடைய குறைவுகள், சோதனைகள் மற்றும் இடர்பாடுகளைப் புரிந்தவராய் உள்ளார்.

அவர் தாயாக ஒருபோதும் இருந்ததில்லை, அப்படி இருக்க ஒரு தாய் என்ற விதத்தில் அவளுக்கு வரும் எல்லா சோதனைகள் போலவே அவர், எப்படி சோதிக்கப்பட்டிருக்க முடியும்? ஒரு தாய்க்கு உள்ள சோதனைகள் போலவே அவருக்கு எப்படி நேர்ந்திருக்கக் கூடும்?. மேலும் அவர் ஒரு போதும் தகப்பனாக இருந்ததில்லை. அப்படி இருக்க ஒரு தகப்பனுக்கு வரும் சோதனைகளை அவர் எப்படி பெற்றிருக்கக்கூடும்? ஒரு குடிகாரனைப்போல் அவர் எப்படி சோதிக்கப்பட்டிருக்க முடியும்? அவர் பரிபூரணராய் இருக்க, அவர் எப்படி விழுந்து போன மனுக்குலம் சோதிக்கப்படும் விதத்தில் எல்லாம் அவர் சோதிக்கப்பட முடியும்?

இங்கு அப். பவுல் குறிப்பிடுவது விழுந்துபோன மனுக்குலத்தின் சோதனைகள் அல்ல. மாறாக "எல்லாவிதத்திலும் நம்மைப்போல் சோதிக்கப்பட்டும்" என்று கூறும்போது, அவர் புதுசிருஷ்டிகளைக் குறித்துப் பேசுகின்றார். புதுசிருஷ்டியாக இருக்கும்போது, அவருக்கு வந்த சோதனைகளையே அல்லாமல் வேறு சோதனைகள் வந்தது என்று சொல்வதற்கு எங்களுக்கு எதுவும் தெரியாது. விழுகையின் நிமித்தம் சீர்கெட்டுப்போன ஆதாமின் சந்ததியான நமக்கு வரும் விழுந்துபோன விருப்பங்கள், ஆசைகள் மற்றும் மனப்போக்கினால் உண்டாகும் எல்லா சோதனைகளுக்குள் அவர் வைக்கப்படவில்லை. இவைகளெல்லாம் புதுசிருஷ்டியின் சோதனைகள் அல்ல. யெகோவாவின் கீழ் தங்கள் பெயர்களைப் பதிவு செய்து கொண்டவர்கள் அநீதியை வெறுத்து நீதியை நேசிக்க வேண்டும், இதுவே நமது கர்த்தரின் சிந்தையாகக் காணப்பட்டது.

யார் ஒருவன் தன் இருதயத்தில் தவறானவைகளை நேசித்து, அந்த தவறானவைகளுக்கு சாதகமாய் ஒப்புதல் அளிக்கின்றானோ, அவனுக்குள், கிறிஸ்துவின் சிந்தை இல்லை என்றே தன்னைப் பற்றியே ஆதாரம் பகிக்கின்றான். இயேசுவுக்கு வந்ததான, அதாவது ஆவியில் ஜெனிப்பிக்கப்பட்ட புது சிருஷ்டிக்கு வருகிறதான சோதனைகள்போல் இவனுடைய சோதனைகள் இருப்பதில்லை.

ஆகையால் அவனை (நம்மை) என்று அப். பவுல் சொல்லும் வகுப்பிற்குள் பொருந்தும் நபராக இருக்க முடியாது. பாவத்தில் முன்பு வாழ்ந்தவர்கள், அது விரும்பத்தகாத ஒன்று என்று போதுமான அளவு அறிந்திருக்க வேண்டும். பாவத்தை முன்பு செய்தவர்கள் அதனுடைய விளைவான பெரும் நாசம் மற்றும் அழிவைப் பற்றியும் நிறைவான ஆதாரம் பெற்றுள்ளவர்களாய் இருந்திருக்க வேண்டும். ஆகையால், நாய்

தான் கக்கினதை மீண்டும் திண்பதுபோல், பாவத்திற்கு விலகி ஓடி தேவனுடைய குடும்பத்திற்குள்ளாக வந்திருக்கும் நாம். மறுபடியும் அதனுடைய அடிமைத்தனத்திற்குள்ளாக போக விருப்பம் கொள்ளக்கூடாது. இவைகள் எல்லாம் நம்முடைய சோதனைகள் அல்ல. நமக்கு வரும் சோதனைகள் என்பது, பார்வைக்கு தப்பும் வகையில் மிகவும் நுட்பமானது ஆகும்.

சுயநலத்திற்கு ஏதுவான சோதனைகள்

யோர்தானில் ஞானநானம் எடுத்த பின்பு கர்த்தர் எவ்விதமாய் சோதி க்கப்பட்டார் என்று நாம் கர்த்தருடைய வாழ்க்கையை பின்னோக்கிப் பார்க்கும்போது காணலாம். தேவன் அவருக்குக் கொடுத்த வல்லமையை பயன்படுத்துவதே அவருக்கு வந்த சோதனைகளில் ஒன்றாகும். கல்லை அப்பமாக மாற்ற கட்டளையிட்டு உணவை உண்டாக்க தன்னிடம் உள்ள அற்புதமான வல்லமையைப் பயன்படுத்தும்படி எதிரியானவன் யோசனை கொடுத்தான். ஏற்கனவே பெரும் திரளானகூட்டத்திற்கு உணவை உருவாக்கி கொடுத்ததுபோலவும், தண்ணீரை இரசமாக மாற்றினதுபோலவும் இந்த காரியத்தையும் செய்திருக்கலாம். ஆனால் இந்த சம்பவத்தில் தன்னுடைய சொந்த பசியை ஆற்றுவதற்கு தன்னுடைய வல்லமையை பயன்படுத்துவதை மறுத்து விட்டார். தன்னுடைய தியாகம் செய்யும் வேலையைத் தொடங்கத்தக்கதாக, அதற்கு ஆயத்தமாகும் விதத்தில் பிதாவின் மேல் அவருக்கு இருந்த அன்பின் பக்தியின்ஆவி, ஜெபம் பண்ணவும், தேவனுடைய வார்த்தைகளைப் படிக்கவும், தியானிக்கவும் அவரை வனாந்தரத்திற்குள்ளாக வழி நடத்தியது.

நமக்கு தண்ணீரை இரசமாகவோ (அ) கல்லை அப்பமாகவோ மாற்றும் வல்லமை கிடையாது. ஆனால் கர்த்தருடைய நாமத்தில், அவருடைய நன்மைகள் மற்றும் மனிதனின் இரட்சிப்பிற்கான அருமையான அவருடைய நன்மைகள் மற்றும் மனிதனின் இரட்சிப்பிற்கான அருமையான அவருடைய திட்டத்தைக் குறித்து பேசும் சந்தர்ப்பங்கள் போன்ற சில சிறப்புரிமைகள் நமக்கு உள்ளது. இவைகள் எல்லாம் இயேசுவின் அடிச்சுவடுகளைப் பின்பற்றுகிறவர்களுக்கான சிறப்புரிமை ஆகும். இவைகளை நம்முடைய சொந்த அனுகூலங்களுக்காகப் பயன்படுத்துவதே, நமக்கு இவற்றிலுள்ள சோதனைகள் ஆகும். (எ.கா.) பெரிய கனம் (அ) பெரிய அளவிலான சம்பளம் பெறலாம் என்ற நோக்கத்தோடு நாம் சத்தியத்தைத் தெரிவிக்கலாம். இந்த விதமான சோதனைகள் பெரும்பாலும் தேவனுடைய ஊழியக்காரருக்கு வருகின்றன. அதாவது தங்களுடைய சுயவலிமையை அதிகரிக்கும் வண்ணமாக தேவனுடைய சத்தியத்தையும், தேவனுடைய வல்லமையையும் பயன்படுத்துவது ஆகும். இதை எந்த அளவிற்கு பயன்படுத்துகிறார்களோ, அந்த அளவிற்கு சோதனைக்குள்ளாக விழுவார்கள்.

தேவாலயத்தின் உப்பரிக்கையிலிருந்து கீழே குதித்து, ஜனங்களின் கவனத்தை தன்பால் ஈர்க்க வேண்டும் என்ற யோசனையின் மூலம் இயேசு சோதிக்கப்பட்டது என்பது, இன்னொரு சோதிக்கப்பட்ட விதமாகும். இப்படி அவர் செய்திருந்தால், அவரிடம் மனிதருக்கு அப்பாற்பட்ட வல்லமை உள்ளது என்றும், அவர் தேவனுடைய பாதுகாப்பின் கீழ் உள்ளார் என்பதும் நிரூபிக்கப்பட்டிருக்கும். இவ்வாறாக அவர் தன்னை பற்றியே அற்புதவிதமான ஒரு செய்கையை செய்துகாட்டி இருக்கலாம். இதன் மூலம் அவர் வல்லமை உள்ளவர் என்றுகூட கருதப்பட்டிருக்கலாம். "உன் கால் மோதாதபடி அவர் தம்முடைய தூதரை அனுப்பி தாங்குவார்" என்று தேவன் அவரை பாதுகாக்கும் வண்ணமாக இவ்வாறு கூறியுள்ளார் என்று வசனங்களை மாற்றி தவறாய் கூறி, இயேசுவை நம்ப வைக்க எதிரியானவன் முயற்சித்தான். இது எதிரியானவனின் வழக்கமான முறையாகும். ஆனால் இயேசு இவ்வாறாக வேதத்தின் வசனங்களைத் தவறாக விளக்கப்ப்படுத்தியதற்காக சீற்றம் கொண்டவராக "உன் தேவனாகிய கர்த்தரைப் பரிட்சைப் பாராதிருப்பாயாக என்றும் எழுதியிருக்கிறதே" என்று கூறினார். அவர் (இயேசு) தேவனை சோதிக்கவோ, பரிட்சிக்கவோ, அவருடைய வாக்குத்தங்களை தவறாய் பொருத்தி தேவனை பரிட்சிக்கவோ அவர் (இயேசு) மறுத்துவிட்டார். எழுதியிருக்கிற வார்த்தைகளோ, ஒவ்வொரு சோதனையிலும் அவருக்கு புகலிடமும், பலமுமாய் இருந்தது. இயற்கையின் நியமங்களுக்கு எதிர்மாறான தங்கள் செய்கைகளின் தீய விளைவுகளிலிருந்து தாங்கள் காப்பாற்றப்படுவர் என்றோ (அ) சில செய்கையின் நிமித்தம் வரும் பின்விளைவுகளிலிருந்து தாங்கள் இரட்சிக்கப்படுவர் என்றோ நம்பி கிறிஸ்துவின் சிஜர்கள் துணிச்சலின்ஆவியினால் சிலவற்றை செய்ய சோதிக்கப்படுகின்றனர். (5966). இது தேவனுடைய

R5966 : page 295

பிள்ளைகளின் உத்தேசம் தான். "தேவன் என்னை பாதுகாப்பார்". "எந்தத் தீங்கும் எனக்கு வர அவர் அனுமதிக்கமாட்டார்" என்றே இவர்கள் சொல்வார்கள். தேவன் தம்முடைய வார்த்தைகளில் அதிகாரம்

கொடுக்காத ஒன்றை. இவர்கள் ஆராயாமல் செய்து முடித்த பின்பு, அதன் விளைவான தீமையினின்று தங்களை அற்புதமாக விடுவிப்பார் என்று எண்ணுவது தவறானதும், அநீதியான காரியமுமாகும். அவசியம் இருக்கும் போதும், வேண்டுமென்றே தேவையான உடைகளை அணியாமல் குளிர் (அ) மழையுடன் புயல் இருக்கும் பருவ நிலைகளில் வெளியே செல்வது, என்பது உடல்நிலையைப் பாதிக்கும். அபாயத்தை ஏற்படுத்திவிடும், இவ்வாறு ஆராயாமல் உத்தேசித்து செய்வது என்பது தவறானதும், போதிய ஆதாரமற்ற காரியமுமாகும். நம்முடைய சரீரம் கர்த்தருக்கு சொந்தமானால் அதற்கு ஆபத்து (அ) மரணம் வரும் அபாயத்தை தேவையில்லாமல் நாமே உருவாக்க நமக்கு எந்த அதிகாரமும் இல்லை. இவ்வாறு செய்வதற்கு கடமை (அ) தேவை இருப்பின் நாம் அந்த குற்றச்சாட்டிலிருந்து தப்பிக்கலாம்.

சமரச ஏற்பாட்டிற்கு ஏதுவான சோதனைகள்

உலகத்தின் சகல இராஜ்யங்களும் காண்பிக்கப்பட்டு, ஒருவேளை யெகோவா தேவனின் அதிகாரத்துக்குக் கீழ்ப்படாமல் மாறாக சாத்தானின் அதிகாரத்திற்கு ஒப்புக்கொண்டு, அவனுக்கு முன் சாஜ்டாங்கமாய் விழுந்து அவனை தொழுது கொண்டால், தேவன் நியமித்த துக்கம், வலிகள் நிறைந்த வழியை எடுக்காமல், கஜ்டங்களுக்கு தன்னை ஒப்புக்கொடுக்காமல், இந்த இராஜ்யங்கள் மேல் முழு அதிகாரம் கொடுக்கப்படும் என்ற காரியமே நமது கர்த்தருக்கு முன் வைக்கப்பட்ட இன்னொரு சோதனையாகும். தேவன் எதிர்பார்க்கிற பலி மற்றும் துயருதலை தான் எதிர்பார்க்கவில்லை என்றும், இயேசு மட்டும் தன்னோடு இசைந்து வந்தால் எல்லாம் தடங்கல் இன்றியும், வெற்றியுடையதாகவும் நடக்கும் என்பதே சாத்தானின் வார்த்தைகளில் இருந்த பொருளாகும். "அப்பாலே போ சாத்தானே", உன் தேவனாகிய கர்த்தரைப் பணிந்து கொண்டு, அவருக்கே ஆராதனை செய்வாயாக என்று

R5966 : page 296

எழுதியிருக்கிறதே" என்பதே நமது அன்பார்ந்த கர்த்தரின் பதிலாகும். (5966). இவ்விதமாக எதிராளியானவன் எல்லா எல்லைகளிலும் தோல்வியுற்றான். இயேசுவிடம் தேவனுடைய வார்த்தை என்னும் கவசஉடுப்பு இருந்தது, இதன் மூலம், வந்த எல்லா தாக்குதலிருந்தும் அவர் பாதுகாப்பாய் இருந்தார்.

ஆகையால் சோதனைகள் நமக்கும் வரலாம். நாம் அதிகமாக வளைவு அற்றவர்களாக காணப்படாமல், சிலவற்றில் உலகத்தோடும், அதனுடைய ஆவியோடும் இசைந்து செயல்பட்டால் நாம் ஜனங்கள் மத்தியில் மேலான செல்வாக்கைப் பயன்படுத்தலாம், இன்னும் நன்றாய் போகும் என்கிறதான யோசனைகள் நமக்கு இருக்கலாம். "என்னோடு சேர்ந்து வேலைசெய் அப்போது நீ உலகத்திற்கு ஆசீர்வாதங்களைக் கொடுக்கத்தக்கதாக, நாம் முழுஉலகத்தை மாற்றி கொண்டு வரலாம்" என்பதே எதிராளியானவனுக்கு இயேசுவுடன் கூடிய வாதமாகும். ஆனால் இயேசுவோ பிதாவின் வழியிலிருந்து திசைமாறமாட்டார் இப்படியான யோசனைகள் மற்றும், இதன்மூலம் வரும் சோதனைகள் கர்த்தருடைய ஜனங்களுக்கு அடிக்கடி வரும். அவருக்குப் பின்செல்வோம் என்று வெளிப்படையாக ஒப்புக்கொண்ட அநேகர் உலகத்தோடும், எதிராளியானவனோடும் உடன்படிக்கை சமாதானம் பண்ணியுள்ளார்கள் என்று நாங்கள் அஞ்சுகின்றோம் சபைகள் (பெயர்ச்சபை) இன்று இந்த பிசாசின் இவ்விதமான வலைக்குள் கண்ணிக்குள் தான் அகப்பட்டுள்ளனர். இது இடர்மிக்க விளைவுகள் கொண்ட மற்றும் விலையுயர்ந்த தவறாகும். இவ்வகை யோசனைகளும், இதன்மூலம் வரும் சோதனைகளும் கர்த்தருடைய ஜனங்களுக்கு அடிக்கடி வரும்.

தீமைக்குத் தீமை செய்யத்தக்கதான சோதனைகள்

தீமைக்குத் தீமை செய்வதும், பழி கூறுதலுக்கு எதிராக பழிகூறுதல் என்னும் சோதனைகளும் நமக்கு உண்டு. இவ்வாறாக சோதனை சிலுவையில் அறையப்படுவதற்கு முன்பாக நமது கர்த்தருக்கு வந்தது. பிரதான ஆசாரியர்கள் மற்றும் யூத ஜெப ஆலயங்களுக்கு முன்பாக அவரைக் கூட்டிச் சென்ற போது, அவர் அவர்களைப்பற்றி (குற்றங்கள்) வெளிப்படையாகக் காட்டிக் கொடுத்திருக்கலாம், ஆனால் அவர் அப்படி செய்யவில்லை. பிரதான ஆசாரியனின் குணத்தைப்பற்றி அவர் உண்மையான மற்றும் கடுமையான குறிப்பைப் பேசியிருக்கலாம், மேலும் அந்த சமயத்தில் அந்த பிரதான ஆசாரியனைக் குறித்து கடுமையான குற்றச்சாட்டுகளைத் தாக்கி பேசியிருக்கலாம். மேலும் அவரிடம் இருந்த ஆற்றல்மிக்க மொழியால் அவர் அங்கு பெரிய கலகத்தை உண்டு பண்ணியிருக்கலாம். இவ்வாறாக செய்யத்தக்கதான தூண்டுதல் அவருக்கு ஏற்பட்டு இருக்கலாம். ஆனால் அவர் அமைதியைக் காத்து அடிக்கப்படும் ஆடு அழைத்து செல்லப்பட்டதுபோல் அழைத்து செல்லப்பட அனுமதித்தார். தீமைக்குத்

தீமை செய்யவும், ஒருவர் நமக்கு எதிராக செய்யும்போது அதற்கு இணையாக செய்யும் தன்மை என்றதான சோதனைகள் நமக்கும் உண்டு.

நமக்கான இரக்கத்தின் சிங்காசனம்

இந்த சோதனைகளை எல்லாம் நாம் எதிர்ப்பதில் எப்பொழுதும் வெற்றி கிடைக்கவில்லை என்பதை நாம் உணரும்போது, நமக்கு கிருபையின் சிங்காசனம் என்ற ஒன்று உண்டு என்றும், உதவி தேவைப்படும் நேரத்தில் நாம் இந்த சிங்காசனத்திற்கு வந்து இரக்கம் மற்றும் உதவும் கிருபையைப் பெற்று கொள்ளலாம் என்பதே நாம் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். நாம் நம்முடைய மகாபிரதான ஆசாரியரிடம் வரலாம். முற்காலங்களில் இருந்த பிரதான ஆசாரியர்கள் மிகவும் உயர்ந்த மற்றும் கனம் வாய்ந்த நிலையில் காணப்பட்டனர். இவர்களைக் காட்டிலும் நம்முடைய பிரதான ஆசாரியர் உயர்த்தப்பட்டிருக்கிறார். அவரை கண்டிப்பானவர் கடுமையானவர் என்றும், எளிதில் அணுக முடியாதவர் என்றும் நாம் முதலில் எண்ணி இருக்க வேண்டும். ஆனால் இவரே நம் இரட்சகர் என்றும், இவரே நமக்காக மரித்தார் என்றும், இவர் எல்லாவற்றிலும் மேலாக உயர்த்தப்பட்டு மகிமையின் சிங்காசனத்தில் வீற்றிருந்தும், அவருடைய சிங்காசனம், இரக்கத்தின் சிங்காசனமாய் உள்ளது என நாம் நினைவு கூற வேண்டும் என்று அப்போஸ்தலர் கூறுகின்றார்.

நம்முடைய இரட்சகரின் சிங்காசனத்திற்கு நெருங்குவது என்பது பிதாவின் சிங்காசனத்தை நெருங்குவது போல் அல்ல. யெகோவா தேவனின் சிங்காசனம் என்பது நீதியின் சிங்காசனம், ஆனால் இயேசுவுடைய சிங்காசனமே இரக்கத்தின் சிங்காசனமாகும். நாம் நல்லொழுக்கத்தை அடைவதில் தவறினாலும் இவரிடத்தில் நாம் இரக்கத்தைப் பெற்று கொள்ளலாம். நமக்கு என்ன விதமான பீட்சைகள் சோதனைகள் உண்டு என்று நம்முடைய இரக்கமுள்ள பிரதான ஆசாரியர் அறிவார் என்பதை நாம் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். நாம் நம்மால் இயன்ற அளவு முயற்சித்தும், தவறில் விழும்போதும், நம்மிடம் எவ்வளவாய் பொருத்து கொள்ள வேண்டும் என்றும், நம்மிடம் மிகுந்த இரக்கமுள்ளவராய் இருக்கவும் அவருக்கு தெரியும். நம்மிடம் இரக்கம் காண்பிக்கவே அதாவது இந்த நோக்கத்திற்காகவே அவர் இரக்கத்தின் சிங்காசனத்தில் உட்கார்ந்துள்ளார் என்பதையும் நாம் நினைவில் கொள்ள வேண்டும்.

இவ்வாறாக நம்முடைய பீட்சைகள், மற்றும் சோதனைகளில் கர்த்தர் நம்முடைய ஊக்கமான போராடுதல்களையும், முயற்சிகளையும் பார்க்கிறார் என்றும், அவர் நமக்காய் உள்ளார் என்றும் உணரும் போது, இதுவே அடுத்த சோதனையில் எதிர்த்து நிற்க பலமளிக்கிறது. "அவர் நம்மை அறிந்திருக்கிறார், நம்மை நேசிக்கிறார் அன்பு கூறுகிறார், நம்மை பராமரிக்கிறார்". ஆகையால் நாம் ஊக்கம் இழக்காமல், நாம் அவரிடம் திரும்பத்திரும்ப வருவதினிமித்தம் அவர் ஒருபோதும் களைப்புறுவதில்லை என்றும், அவர் நம்மை வெறுமையாய் திரும்ப அனுப்புவதில்லை என்றும் நினைவில் கொண்டு அவரிடமே திரும்பத்திரும்ப நாம் செல்ல வேண்டும். ஆமென்.

